

# МИР МОЛОДЕЖИ

Карагандинский государственный университет им. академика Е. А. Букетова

11(149), 1 сентября 2010



**1 сентября — День знаний**

## Читайте в номере:

**Конституции  
РК — 15 лет!  
Этапы большого  
пути**

*стр. 4*

**Первокурсники  
пополнили ряды  
студентов КарГУ**

*стр. 2*

**КарГУ  
им. Е. Букетова —  
в тройке лучших  
университетов  
страны**

*стр. 3*

## Уважаемые коллеги, дорогие студенты!

Примите мои поздравления и самые добрые пожелания в День знаний!

Наука и образование играют особую роль в инновационном развитии страны. Как отмечает Президент Нурсултан Абишевич Назарбаев: «Качество высшего образования должно отвечать самым высоким международным требованиям. Вузы страны должны стремиться войти в рейтинги ведущих университетов мира».

Тысячи выпускников школ, реализуя конституционное право на получение качественного образования, выбрали обучение в Карагандинском государственном университете имени академика Евнея Арстановича Букетова. Высокая репутация вуза — плод труда многих поколений преподавателей, увлеченных научными исследованиями, педагогической деятельностью, творческим поиском. Это результат целенаправленной работы коллектива по внедрению новых образовательных технологий, расширению междуна-

родных контактов, укреплению материально-технической базы, реализации социальных программ.

Уважаемые коллеги, традиционно обращаясь к вам в День знаний, хочу поздравить вас с началом нового года, поблагодарить за верность профессии, пожелать крепкого здоровья, высоких научных достижений.

Дорогие студенты, уверен, что ваше стремление к знаниям, активное участие в общественной жизни будут способствовать дальнейшему процветанию нашего университета. Желаю вам успехов, благополучия, счастья.

**Ректор КарГУ  
им. академика Е. А. Букетова  
профессор Е. К. КУБЕЕВ**

### Нашей газете — 10 лет!

21 августа 2000 года газета «Караганды университеті» прошла перерегистрацию и уже 1 сентября вышла под новым именем — «Мир молодежи — Жастар әлемі». Новое издание сразу стало вестником студенческой молодежи. В нем начали поднимать актуальные вопросы образования, воспитания, досуга студентов. А главное, у любого студента или сотрудника КарГУ появилась возможность проявить свои творческие способности и стать соавтором университетской газеты. Мы и сегодня продолжаем традиции, заложенные первым редакционным составом единственного тогда в Караганде университетского молодежного издания. Мы рады сотрудничать с неравнодушными, творческими людьми, с теми, кто готов писать о преобразованиях, которые происходят в нашем университете и в вузовской системе в целом. Наша газета приглашает к сотрудничеству первокурсников, которые могут стать активными авторами и проявить себя в написании статей и очерков, в фотожурналистике, дизайне. Все вместе мы сможем сделать наше издание еще интереснее и актуальнее, и это будет самым лучшим подарком к нашему юбилею! Мы ждем вас по адресу: ул. Университетская, 28, Дворец культуры студентов, второй этаж, редакция газеты «Мир молодежи — Жастар әлемі». Наш телефон — 74-40-28.

## КарГУ принял новую Стратегию развития

Карагандинский государственный университет им. Е. А. Букетова успешно прошел национальную аккредитацию. Эту новость узнали преподаватели и сотрудники КарГУ на Ученом совете, заседание которого состоялось 26 августа.

Ректор КарГУ профессор Е. К. Кубеев отметил, что наш университет одним из первых в республике получил свидетельство о национальной аккредитации и достойно выдержал все проверки аттестационной комиссии, в состав которой входили международные эксперты, представители других вузов, работодателей и неправительственных студенческих организаций.

Впрочем, как отметил в своем выступлении ректор, это была не единственная победа нашего университета. Национальный аккредитационный центр Министерства образования и науки Республики Казахстан (НАЦ) в 2010 году провел академическое ранжирование вузов, наиболее успешно реализующих образовательные программы по отдельным специальностям бакалавриата. Наш вуз занял первые места в республике по 10 специальностям («казахский язык и литература», «физическая культура и спорт», «математика», «маркетинг», «русский язык и литература», «биология», «химия», «начальная военная подготовка», «дефектология», «социально-культурный сервис»), на вторых позициях оказались еще 17 специальностей («иностранный язык: два языка», «юриспруденция», «экология», «история», «информатика», «050116 — география», «050110 — физика», «основы права и экономики», «химия», «би-

ология», «химическая технология органических веществ», «радиотехника, электроника и телекоммуникации», «050604 — физика», «050609 — география», «регионоведение», «приборостроение», «химическая технология неорганических веществ»), третье место досталось еще двум специальностям экономического факультета («государственное и местное управление», «туризм»). Ранжирование вузов проводилось по пяти критериям: высокая концентрация талантливых студентов, преподавателей и исследователей, достаточность ресурсов, международное сотрудничество, конкурентоспособность выпускников и проведение передовых научных исследований.

Тема участия КарГУ им. Е. А. Букетова в национальных и международных рейтингах была поднята и в докладе проректора КарГУ профессора Жумашева Р. М. Он отметил, что в процессе гармонизации системы высшего и послевузовского образования Республики Казахстан с мировыми стандартами огромную роль играют национальные и академические рейтинги. Они являются важным инструментом повышения качества образования, их результаты представляют значительный интерес для государственных структур, работодателей и широкой общественности. Но в Послании Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева народу Казахстана «Новое десятилетие — новый экономический подъем — новые возможности Казахстана» (2010 год) поставлена задача достигнуть соответствия качества высшего образования самым высоким международным требованиям. Вузы стра-

ны должны стремиться войти в рейтинги ведущих университетов мира. В связи с этим наш университет подписал с немецким рейтинговым агентством ACQUIN договор о том, что в 2010-2011 годах три специальности бакалавриата КарГУ — «физика», «химия», «экономика» — пройдут международную аккредитацию. До 2013 года будет аккредитован еще ряд специальностей, среди которых — «юриспруденция», «история», «биология», «педагогика». До 2020 года в нашем вузе будут аккредитованы все специальности. На Ученом совете было принято решение о том, что в 2010-2011 годах университет примет участие в рейтингах ведущих мировых агентств по ранжированию — QS World Universities Rankings и Times Higher Education Supplement.

Еще одним важным моментом заседания совета стало принятие «Стратегии развития КарГУ им. Е. А. Букетова на 2011-2020 гг.». В рамках новой стратегии наш вуз, руководствуясь программой развития образования до 2020 года, намерен расширять международное сотрудничество в рамках двуязычного образования, совместных программ докторантуры (PhD), готовить полиязычных специалистов, коммерциализировать университетскую науку, обеспечивать академическое признание качества образовательных услуг зарубежными аккредитационными и рейтинговыми агентствами. Более подробно основные пункты стратегии будут развернуты в плане развития университета на 2011-2013 годы.

Соб. инф.



## Student news

### Караганда — Румыния: подписан договор о сотрудничестве

23 августа КарГУ им. Е. А. Букетова посетила румынская делегация. Ее возглавили консул Румынии в Казахстане Кристиан Северин Дарие и ректор Клуцкого университета им. Бабеша-Большая доктор Андрей Марга. Целью визита было установление образовательных и научных связей между ведущим университетом Румынии и КарГУ.

Клуцкий университет был основан в 1872 году и имеет богатую историю и практику научных исследований. Он специализируется на естественных науках: из девяти факультетов шесть — факультеты естественных наук (механико-математический, физический, два химических, биологический и географический). А Янош (Бабеш) Большая, чье имя носит вуз, был известным математиком, который стал творцом неевклидовой геометрии наряду с русским ученым Н. Лобачевским. Его труды до сих пор считаются одними из самых совершенных произведений математической литературы.

Делегацию румынских ученых и педагогов заинтересовали исследования, которые проводит КарГУ им. Е. А. Букетова в сфере нанотехнологий, в физике, химии, математике. В результате встречи был подписан договор о сотрудничестве, благодаря которому будет проходить обмен студентами и преподавателями двух вузов (преподавание в Клуцком университете ведется на трех языках — венгерском, румынском и немецком), а также будет разработан план совместных исследований в естественно-научных областях.

Соб. инф.

### Гранты для отличников учебы

В этом году количество государственных образовательных грантов для абитуриентов составило более 35 тысяч. Кроме того, по итогам летней экзаменационной сессии 2009-2010 года вузами республики было предоставлено дополнительно 1670 вакантных грантов, которые были распределены среди студентов, занимающихся на отлично, а также среди тех, кто относится к социально незащищенным слоям населения.

Такое решение было принято на заседании Республиканской конкурсной комиссии по присуждению вакантных образовательных грантов, которое состоялось в Алматы под председательством министра образования и науки Казахстана Жансезита Туймебаева. В состав комиссии вошли ректоры высших учебных заведений.

Вакантные образовательные гранты в разрезе специальностей обучения присуждаются по результатам промежуточной аттестации, с выдачей свидетельства о присуждении образовательного гранта. Присуждение вакантных грантов происходит дважды в год — после зимней и летней экзаменационной сессии. Как правило, вакантные гранты присуждаются на основании проведения конкурса среди студентов. При этом в случае одинаковой успеваемости преимуществом обладают студенты, имеющие оценки только А и А- за весь период обучения.

Студенты КарГУ им. Е. А. Букетова также активно участвуют в конкурсе на получение дополнительных грантов. По итогам летней сессии на участие в конкурсе были выдвинуты и кандидаты от нашего вуза. Об итогах конкурса вы можете узнать из ближайшего номера нашей газеты.

Источник: сайт МОН РК  
(www.edugov.kz)

## Первокурсники пополнили ряды студентов КарГУ

1 сентября в Карагандинском государственном университете им. Е. А. Букетова состоится знакомство первокурсников с университетом. В этом году принято на 200 с небольшим абитуриентов больше, чем в прошлом. Этому способствовало и увеличение числа выпускников в школах, и те условия, которые создает государство для образования молодежи.

В новом учебном году правительством Республики Казахстан утверждено государственный образовательный заказ в размере 35 тысяч 425 человек. В прошлом году объем госзаказа на обучение в вузах составлял 34 тысячи 840 человек. Значительный объем госзаказа выделен на образовательные специальности — 9375 мест, в том числе 1000 мест на заочное обучение; на технические специальности — 11 465 мест, на сельскохозяйственные — 1730 мест. Средние расходы на обучение по гранту в год в 2010–2011 учебном году составят для национальных вузов 600,8 тыс. тенге, для региональных — 318,4 тыс. тенге.

В июле приемная комиссия КарГУ им. Е. А. Букетова принимала заявления на участие в конкурсе на присуждение государственных образовательных грантов. Всего было подано более 2000 заявлений.

В начале августа в Национальном центре тестирования в Астане проводилось заседание Конкурсной комиссии МОН РК, которая присуждала государственные образователь-

ные гранты. Присуждение грантов осуществлялось на конкурсной основе в соответствии с баллами государственных сертификатов ЕНТ по специальностям, языковым отделениям и вузам, заявленным абитуриентами, с учетом установленных квот. По итогам республиканского конкурса абитуриентам, подавшим документы в КарГУ, было присуждено 373 государственных гранта. Среди студентов, получивших гранты, 19 являются обладателями «Алтын белгі», четыре человека — победители олимпиад, шестеро — победители спортивных соревнований.

Наибольшее количество грантов получили первокурсники химического факультета (82 гранта, из них 30 — по новой для КарГУ специальности «технология фармацевтического производства»), социально-педагогического факультета (54 гранта, из них 13 — по специальности «дефектология» и 12 грантов по специальности «социальная педагогика и самопознание»), факультета иностранных языков (40 грантов, из них 24 — по специальности «иностранный язык: английский»).

В новом, 2010-2011 учебном году контингент студентов КарГУ увеличился больше чем на 3200 человек в целом. Наиболее популярными среди абитуриентов остаются специальности юридического и экономического факультетов. Большой интерес проявили они и к специальностям социально-педагогического факультета. На коммерческую форму обуче-

ния в этом году было подано: 551 заявление на экономический факультет, 364 заявления на юридический факультет и 278 заявлений на социально-педагогический факультет. Стоимость коммерческого обучения в КарГУ не превышает средней расчетной стоимости обучения по гранту.

В колледж КарГУ им. Е. А. Букетова поступили 306 человек, они будут обучаться по пяти специальностям: «правоведение», «финансы», «переводческое дело», «организация перевозок и управление движением», «информационные системы». Выпускники колледжа имеют возможность продолжить обучение в вузе по сокращенной форме.

1 сентября в КарГУ им. Е. А. Букетова пройдут торжественные мероприятия, посвященные Дню знаний. По традиции знакомство первокурсников с университетом начнется с торжественного митинга, во время которого они произнесут клятву университета. По окончании митинга состоится концерт творческих коллективов Дворца культуры студентов КарГУ. Затем для студентов ректор КарГУ, заслуженный деятель РК профессор Е. К. Кубеев прочтет актовую лекцию. Студенты первого курса и колледжа КарГУ во время экскурсии познакомятся с научной библиотекой. В учебных корпусах и во Дворце культуры студентов будет транслироваться фильм о КарГУ.

Пресс-служба КарГУ

## Бронзовые медали на Кубке Содружества



Сборная команда КВН КарГУ «Может быть» завоевала третье место, взяв бронзу на Открытом фестивале КВН на Кубок Содружества, прошедшем в Алматы в июне. Играли веселые и находчивые из Казахстана, России, Украины, Киргизии и Узбекистана. Команды такого уровня вместе собирались впервые. Три часа смеха, веселья и незабываемых па-

родий, а также аншлаг еще раз подтвердили, что КВН остается любимой игрой молодежи.

За Кубок Содружества боролись 18 команд. Это было грандиозное мероприятие в разряде кавэновских игр. Еще бы, ведь на сцене Дворца студентов выступали такие команды Высшей лиги, как «Прима» (чемпионы 2009 года), «Казахия» и сборная Днепропетровска. Впрочем, они играли последними, так сказать, на десерт. Сначала на сцену вышли менее опытные коллективы, которые и бились за Кубок Содружества.

Формат фестиваля был прост: выступление в любом кавэновском жанре длительностью до семи минут. Команды продемонстрировали

как старое лучшее, так и совсем свеженькое. Шутили, как всегда, о наболевшем и актуальном: грядущая Азида, метро и даже ситуация в Кыргызстане. Кстати, на последнюю тему шутили сами киргизы — сборная «Город Фрунзе».

— А вы знаете, что киргизские президенты — самые лучшие бегуны в мире? — поинтересовались ребята.

Сборная команда КВН КарГУ, в состав которой вошли студенты разных факультетов, в результате успешного выступления завоевала третье место, став обладательницей бронзовых медалей. Второе место заняла сборная Костанайской области. Ну а первое по праву досталось алматинской команде «Темп». Гран-при фестиваля и вождельный кубок получила команда «101 алматинец». Лучшей актрисой судьи признали Арину Тургумбаеву из сборной Кыргызстана. К слову, в этот вечер в судебных креслах сидели ну очень известные люди: серебряный призер Олимпиады в Ванкувере Елена Хрусталева, актриса Асель Сагатовая, кинорежиссер Олег Борецкий и другие. Председателем жюри был известный певец Нурлан Абдуллин.

Соб. инф.

## В одной команде!

**Министерство образования и науки РК и Альянс студентов Казахстана в течение лета проводили акцию «Каждый студент — родному селу!» Основная цель акции — сформировать чувство ответственности и заботы за свою страну, призвать быть патриотом своей Родины посредством включения студенческой молодежи в общественную жизнь села. Акция важна также тем, что студенты получили возможность принять непосредственное участие в развитии села, в котором сами они родились. Участие в этой акции приняли и студенты КарГУ им. Е. А. Букетова.**

Команда КарГУ отправилась в путь вместе с областным молодежным информационно-культурным караваном «Жастар — жастарға», который работал с 21 по 23 июня 2010 года. Участники каравана поставили перед собой ряд задач. Например, оказание информационно-методической поддержки по актуальным вопросам сельской молодежи, реализация идеи молодежного предпринимательства на селе, профилактика девиантного поведения детей и подростков, поддержка молодых талантов, разъяснение доктрины национального единства Казахстана. Маршрут пролегал по Абайскому и Каркаралинскому районам. Преподаватели и студенты посетили пять сел и поселок Южный. Специально для сельской молодежи совместно с руководителями этих сел были организованы круглые столы и семинары-тренинги по актуальным темам: «Доктрина национального единства Казахстана», «Карта индустриализации Карагандинской области», «Проблематика эксплуатации детей и молодежи в аспекте трудовых отношений», «Правовое регулирование правонарушений, совершенных детьми девиантного поведения», «Поддержка молодежного предпринимательства на селе». В областном молодежном

информационно-культурном караване «Жастар — жастарға» приняла участие старшей преподаватель кафедры философии и теории культуры КарГУ им. Е. А. Букетова Умирзакова Б. Е., автор книги «Под общим шаньраком». Эта книга рассказывает о традициях, обычаях различных этносов, населяющих Казахстан. В рамках информационно-культурной программы она выступила с разъяснением принципов доктрины национального единства Казахстана. В работе каравана также принимал участие студент второго курса филологического факультета Ербол Сармурзин. Он выступал по теме «Карта индустриализации Карагандинской области».

Также в рамках проекта «С дипломом в село» прошел семинар о том, какие перспективы у выпускников вузов, приехавших на работу в сельские районы. Надо отметить, что по проекту «С дипломом в село» многие выпускники Карагандинского госуниверситета им. Е. А. Букетова работают на селе. Так, в селе Кулайгыр в Доме культуры работает Мустаева Ф., она освоила специальность культуролога. В Каркаралинске должность заместителя председателя филиала партии «Нур Отан» занимает выпускник-политолог А. Елеусизов. Их опыт жизни и работы в селе был полезен и студентам карагандинских вузов.

В селе Тас Булак участники каравана выступили перед детьми и под-

ростками детского дома «Тан шолпан», проводили тестирование, семинары-тренинги, мастер-классы КВН. В конце встреч прошла концертная программа, которую студенты организовывали вместе с творческой молодежью из сел. К ним присоединилась сборная команда КВН из карагандинских вузов.

Участники молодежного информационно-культурного каравана «Жастар — жастарға», отправляясь в путь по сельским районам области, активно и плодотворно работали как одна команда. Во всех поселках была проведена акция «Бірлігіміз жарасқан» — «Мы одна команда». А иначе и быть не могло! Насыщенная программа каравана была реализована сообща. А взаимодействие и сотрудничество помогло нам сработаться в одной команде. И, объединившись, мы можем сделать еще много добрых дел на благо нашей страны!

Материал предоставлен факультетом философии и психологии





# КарГУ им. Е. Букетова — в тройке лучших университетов страны



**Независимое казахстанское агентство по обеспечению качества в образовании (НКАОКО) представило рейтинг лучших вузов Казахстана 2010 года, который дает полную картину того, какие вузы способны конкурировать в мировом образовательном пространстве, а каким вузам необходимо восполнить пробелы в организации образовательного процесса.**

Глава государства Нурсултан Назарбаев в Послании народу Казахстана поставил перед университетами задачу войти в список лучших университетов мира. Одним из инструментов повышения качества образования являются рейтинги вузов. В этом случае очень важен национальный рейтинг, т. к. одними из основных целей проведения рейтинга вузов Казахстана являются предоставление информации для абитуриентов и их родителей, работодателей, госорганов, общественных и международных организаций о качестве деятельности казахстанских университетов, а также стимулирование конкуренции между вузами.

Кроме того, рейтинг может послужить качественным ориентиром для государства и работодателей. В этом году в процесс составления рейтингов было внесено много корректировок для улучшения конечного результата. Более того, при составлении рейтинга учитывались мнение экспертов и оценка работодателей. Не все вузы вошли в генеральный рейтинг, — только 62.

При этом по академическим ресурсам всего было обработано 78 вузов Казахстана, а по экспертной оценке и оценке работодателей были охвачены все 132 казахстанских вуза.

Рейтинг был составлен по шести направлениям. Первую тройку лучших многопрофильных вузов возглавил Казахский национальный университет им. аль-Фараби, за ним следуют Евразийский национальный университет им. Л. Гумилева и Карагандинский государственный университет им. Е. Букетова.

Лучшим гуманитарно-экономическим вузом была признана Академия государственного управления при Президенте Казахстана. Второе место занял Казахстанский институт менеджмента, экономики и прогнозирования (КИ-МЭП), а третье — Казахский гуманитарно-юридический университет.

Среди технических вузов в тройку лидеров вошли Казахстанско-Британский технический университет, Казахский национальный технический университет им. К. Сатпаева и Казахский национальный аграрный университет.

Кроме того, Карагандинский государственный медицинский университет, Казахский национальный медицинский университет им. С. Асфендиярова и медицинский университет Астана (Казахская государственная медицинская академия) возглавили рейтинг лучших медицинских вузов.

В тройку сильнейших педагогических вузов страны НКАОКО включило Казахский наци-

ональный педагогический университет имени Абая, Казахский государственный женский педагогический институт и Костанайский государственный педагогический институт. Казахская национальная консерватория им. Курмангазы заняла первое место среди вузов искусства.

НКАОКО было создано в 2008 году. Деятельность агентства базируется на принципах социального партнерства с Министерством образования и науки Казахстана, Ассоциацией высших учебных заведений страны, вузами, ассоциациями работодателей, а также потребителями образовательных услуг.

При составлении рейтинга агентство опиралось на те показатели, которые представляли различные источники: данные вузов, сайты университетов, информация от Министерства образования и науки РК, информация Центра научно-технической информации, Центра международных программ. В настоящее время агентство использует шесть критериев и 36 индикаторов, которые учитывают такие важные составляющие деятельности вузов, как качественный состав контингента студентов, показатели селективности приема студентов и результаты учебных достижений студентов, качественный состав преподавателей вуза, научно-исследовательский и инновационный потенциал вуза, уровень международного сотрудничества, а также уровень информационного обеспечения вуза. Исключен только один критерий, который отражал социальные условия для студентов. Кроме того, исключены индикаторы, связанные с финансированием учебного процесса вуза, которые трудно проверить.

Рейтинги помогают улучшению качества высшего образования в стране, а значит, их проведение должно быть ежегодным. Из года в год рейтинг совершенствуется и понемногу меняется. В частности, в этом году были введены такие новые индикаторы, как доля иностранных профессоров, приглашенных вузом для проведения занятий, доля обучающихся иностранных студентов. Кроме того, новыми являются индикаторы, учитывающие информационное наполнение сайтов, количество веб-страниц, число документов, частоту обновляемости информации, количество ссылок на сайт и посещений данного веб-ресурса. Введение таких критериев оценки связано с актуальностью использования Интернета.

**Материал подготовлен на основе отчета НКАОКО ([www.nkaoko.kz](http://www.nkaoko.kz))**

## Диссертационные советы

Диссертационный совет ОД 14.07.01 объявляет о защите диссертации на соискание ученой степени доктора химических наук Никольского Сергея Николаевича на тему «ЭПР-спектроскопия кинетики протолитических реакций в растворах органических кислот и оснований».

Шифр специальности: 02.00.04 — физическая химия.

Научный консультант: доктор химических наук, профессор А. С. Масалимов.

Официальные оппоненты: доктор химических наук, профессор М. Е. Агельменев, доктор химических наук, профессор Р. А. Омарова, доктор химических наук, профессор К. М. Турдыбеков.

Ведущая организация: РГП «Казахский национальный университет имени аль-Фараби». Защита диссертации состоится 30 сентября 2010 года в 11.00 по адресу: г. Караганда, ул. Университетская, 28, КарГУ имени Е. А. Букетова, химический факультет, актовый зал.

Диссертационный совет ОД 14.07.01 объявляет о защите диссертации на соискание ученой степени доктора химических наук Давренбекова Сантая Жанабиловича на тему «Кристаллохимическое, термодинамическое и электрофизическое исследование ряда двойных и тройных хромитов редкоземельных, щелочных и щелочноземельных металлов». Шифр специальности: 02.00.04 — физическая химия.

Научный консультант: доктор химических наук, профессор Касенов Б. К.

Официальные оппоненты: доктор химических наук, профессор Иванова Н. М., доктор химических наук, профессор Мендалиева Д. К., доктор химических наук Кетегенов Т. А. Ведущая организация: РГП «Казахский национальный университет имени аль-Фараби». Защита диссертации состоится 1 октября 2010 года в 11.00 по адресу: г. Караганда, ул. Университетская, 28, КарГУ имени Е. А. Букетова, химический факультет, актовый зал.

## Научная работа

*С чего начнется эпоха Нового Возрождения?*

24-26 ноября 2010 года планируется проведение международной научной конференции «Образование, наука, спорт и туризм в эпоху Нового Возрождения» в городе Ашхабаде (Туркменистан).

Цель конференции — обобщение отечественного и зарубежного опыта, установление взаимовыгодного сотрудничества, определение необходимого ресурсного, нормативно-правового и организационного обеспечения для реализации приоритетных направлений развития образования, науки, спорта и туризма.

Желающие участвовать в работе конференции могут ознакомиться с условиями участия на сайте [www.cci.gov.tm](http://www.cci.gov.tm)

Рабочие языки конференции — туркменский, русский, английский.

Тезисы выступлений необходимо направить до 10 октября 2010 года по следующим электронным адресам:

[exhibition.edu@gmail.com](mailto:exhibition.edu@gmail.com),  
[akadnt.iune@yandex.ru](mailto:akadnt.iune@yandex.ru),  
[turkmentour@online.tm](mailto:turkmentour@online.tm).

# Новый учебный год объявить Годом вузовского учебника

С таким предложением обратился к участникам секции гуманитарных и естественно-научных специальностей Республиканского учебно-методического совета (РУМС) высшего и послевузовского образования Министерства образования и науки Республики Казахстан ректор КазНУ им. аль-Фараби, председатель РУМС Б. Т. Жумагулов. Заседание РУМС состоялось в КарГУ им. Е. А. Букетова. Более пятисот профессоров и преподавателей КарГУ, а также ректоры и проректоры 25 вузов Казахстана, ведущие специалисты МОН РК активно вели дискуссию на тему подготовки специалистов на уровне мировых стандартов в соответствии с требованиями работодателей.

На пленарном заседании с приветственным словом выступил ректор КарГУ им. Е. А. Букетова профессор Е. К. Кубеев. Прозвучали доклады о перспективах реализации принципов Болонского соглашения за рубежом и в вузах Казахстана (ректор Казахского национального университета им. аль-Фараби академик Б. Т. Жумагулов), об интеграции системы высшего образования Казахстана в европейское образовательное пространство (директор Департамента стратегии и развития МОН РК С. М. Омирбаев), о проблемах взаимодействия вузов РК с работодателями (директор Департамента занятости и миграции населения Министерства труда и социальной защиты населения РК Аргандыков Д. Р.). Опыт внедрения кредитной системы обучения поделились ректор Каспийского госуниверситета технологий и

инжиниринга им. Ш. Е. Есенова профессор А. А. Абжаппаров и профессор факультета журналистики университета Северной Каролины (США) Хал Фостер, с системой непрерывного профессионального обучения кадров в ТОО «Корпорация «Казахмыс» ознакомила присутствующих Лопан М. С. — начальник управления персоналом корпорации «Казахмыс».

Ректор КазНУ им. аль-Фараби академик Б. Т. Жумагулов сказал: «Сегодня мы находимся на гребне позитивных преобразований в стране, цели и ориентиры которых четко указаны в Послании главы государства Н. А. Назарбаева народу». Он предложил ряд конкретных мер, необходимых вузам для совместного внедрения принципов Болонского процесса, акцентируя внимание на таких ключевых вопросах, как поддержка мобильности преподавателей и студентов, развитие межвузовского и международного сотрудничества в реализации совместных научных и образовательных проектов, обеспечение высокого качества образовательных услуг, формирование госзаказа на подготовку специалистов и выделение образовательных грантов. Оживление в зале вызвало предложение председателя объявить следующий учебный год Годом учебника, предоставить специальные заказы на разработку учебников по всем востребованным специальностям ведущим ученым страны.

Ректор Каспийского университета технологий и инжиниринга им. Ш. Есенова А. А. Абжаппаров выступил с инициативным предложением, которое получило поддержку: о создании республиканского центра повышения квалификации преподавателей для обучения современным информационным технологиям.

Известный эксперт в области образования, профессор факультета журналистики КазНУ им. аль-Фараби и университета Северной Каролины Хал Фостер отметил значительные успехи университетов Казахстана в направлении интернационализации образования и внедрения принятой во всем мире системы зачетных единиц — кредитов.

Новшеством в заседании РУМС стало участие организацией-работодателем. Представители Министерства труда и социальной защиты, компании «Казахмыс» предложили конкретные программы целевой подготовки специалистов для крупных компаний, выработки квалификационных требований, участия работодателей в разработке учебных планов, трудоустройства выпускников и др.

Ректор КарГУ, отметив, что его университету выпала высокая честь принимать выездную комиссию РУМС в одном из крупнейших городов Казахстана, поздравил председателя собрания Б. Т. Жумагулова с высоким званием Почетного доктора КарГУ и подарил ему профессорскую мантию.

В холле Дворца культуры студентов КарГУ была организована выставка инноваций Казахского национального университета имени аль-Фараби и презентация учебно-методической, научной литературы и автоматизированных обучающих программ профессорско-преподавательского состава Карагандинского госуниверситета имени академика Е. А. Букетова. Экспозиции подтвердили, что два ведущих вуза страны являются локомотивами во внедрении современных технологий в процесс обучения студентов, инициаторами вхождения Казахстана в мировое образовательное пространство. Например, КарГУ им. Е. А. Букетова является одним из первых вузов Казахстана, подписавших Болонское соглашение (2005 год). В университете ведется планомерная работа по реализации таких основных положений Великой Хартии, как единство научной и преподавательской деятельности, отвечающей потребностям общества, академическая свобода, мобильность участников образовательного процесса.



Татьяна ГОЛУБЦОВА



**Научная жизнь**

**Государственный суверенитет и Основной Закон**

**26-27 ноября 2010 года** Карагандинский государственный университет имени Е. А. Букетова на базе юридического факультета проводит международную научно-практическую конференцию «Республика Казахстан — независимое демократическое государство», посвященную 20-летию принятия Декларации о государственном суверенитете КазССР и 15-летию Конституции Республики Казахстан.

Работа конференции будет проводиться по следующим направлениям:

1. Конституционные и теоретико-правовые проблемы совершенствования политической системы и формы правления в Республике Казахстан, правовое обеспечение государственной службы в аспекте развития глобальных процессов.
  2. Развитие гражданско-правового законодательства в суверенном Казахстане.
  3. Проблемы правоприменения уголовного и уголовно-процессуального законодательства.
- Для участия в работе конференции приглашаются ученые, практические работники, магистранты юридических вузов. Рабочие языки конференции — казахский, русский, английский. Представленные материалы будут опубликованы до начала работы конференции.

Условия участия. Заявки на участие в конференции, статьи на бумажном и электронном носителе просим предоставить до 20 октября 2010 года. Организационный взнос — 2500 тенге.

**Требования к оформлению статьи**

Статья объемом до 6 полных страниц должна быть набрана в текстовом редакторе Winword, шрифт Times New Roman, KZ Times New Roman; межстрочный интервал 1,0, кегль 12, слева — 2 мм, справа — 2 мм, снизу и сверху — по 2 мм. На первом листе по центру указывается название заглавными буквами, через интервал — фамилия и инициалы автора, ниже через один интервал — текст статьи с красной строки. Ссылки на литературные источники указываются по мере упоминания, в соответствии с действующими стандартами, например [1; 7]. Список литературы приводится в конце статьи, через один интервал от основного текста. Текст является оригиналом и редактированию не подлежит. Материалы, не отвечающие вышеуказанным требованиям и присланные позднее указанного срока, не рассматриваются и обратно не высылаются.

**Адрес оргкомитета:** 100028, г. Караганда, ул. Университетская, 28, юридический факультет. **Телефон для справок 8(7212) 77-03-91.** Организационные взносы сдавать Сембековой Б. Р. (каб. 327, кафедра уголовного процесса и криминалистики).

В рабочую группу также вошли зав. кафедрой гражданского и трудового права к. ю. н., доцент Киздарбекова Антонина Сериковна (alua76@mail.ru), зав. кафедрой теории и истории государства и права к. ю. н., проф. Какимова Майра Шариповна (moldir-87@mail.ru), замдекана по научной работе к. ю. н. Сембекова Бакиткул Рактаевна (www200762@mail.ru), зав. кафедрой конституционного и международного права д. ю. н., проф. Амандыкова Сауле Кошкеновна (amandykova@mail.ru).

**Конституции РК — 15 лет! Этапы большого пути**

Принятая 30 августа 1995 года Конституция начинается словами, исполненными глубокого смысла и высокого понятия: «Мы, народ Казахстана, объединенный общей исторической судьбой, создавая государственность на исконной казахской земле, сознавая себя миролюбивым гражданским обществом, приверженным идеалам свободы, равенства и согласия, желая занять достойное место в мировом сообществе, осознавая свою высокую ответственность перед нынешним и будущими поколениями, исходя из своего суверенного права, принимаем настоящую Конституцию».

Текст новой Конституции Республики Казахстан был принят на республиканском референдуме 30 августа 1995 года, которому предшествовало широкое обсуждение новых положений Конституции среди общественности Казахстана и зарубежных экспертов. В результате широкого и заинтересованного обсуждения было внесено почти 30 тысяч предложений и замечаний к проекту. В 55 статей было внесено более 1100 поправок и дополнений.

Пункт 1 статьи 1 новой Конституции гласит, что «Республика Казахстан утверждает себя демократическим, светским, правовым и социальным государством, высшими ценностями которого являются человек, его жизнь, права и свободы». Тем самым страна, сделавшая только несколько шагов по сложному и тернистому пути независимости, перед которой еще зыбки и неясны были очертания будущего, заполненным большими и малыми трудностями было настоящее, признала приемлемой для себя демократическую модель государственного развития. Ее юридические положения больше соответствовали потребностям государственного строительства в республике. Вчитываясь сейчас в текст основного закона, сопоставляя его содержание с тем, что произошло за прошедшие 15 лет, по-настоящему понимаешь мудрость и настоящий дар предвидения главного инициатора принятия новой конституции, первого всенародно избранного Президента Казахстана Нурсултана Абишевича Назарбаева.

Особое внимание нужно обратить на то, что Казахстан определяется Конституцией как унитарно-целостное государство. Главным в характеристике такого государства является то, что оно не имеет внутри себя иных национально-государственных или автономных образований. Унитарность предполагает единое гражданство, законодательство, систему государственной власти.

По Конституции Казахстан является республикой с президентской формой правления, где Президент — глава государства, высшее должностное лицо, определяющее основные направления внутренней и внешней политики страны. Глава государства выступает гарантом незыблемости Конституции, прав и свобод граждан. Однако одним из основополагающих



принципов Конституции Республики Казахстан является принцип народного суверенитета, заключающийся в том, что единственным источником государственной власти в Казахстане является его народ. Из этого конституционного положения вытекает, что государственная власть в стране исходит от народа, принадлежит ему и может осуществляться им непосредственно, то есть через республиканские референдумы и свободные выборы или делегироваться народом государственным органам. Принцип полновластия народа, закрепленный в основном законе страны, относится к универсальным принципам, имеющим общечеловеческую ценность и присущим большинству современных демократических конституций.

И все же действующая Конституция Республики Казахстан берет свои истоки из предшествовавших ей государственных документов. Первая Конституция республики была принята на X чрезвычайном Всеказахском Съезде Советов, проходившем в конце марта 1937 года. Она состояла из 11 глав. А предшествовало ее принятия событие истинно историческое: в 1936 году Казахская АССР (Автономная Союзная Социалистическая Республика) была преобразована в союзную республику — Казахскую ССР. Оно нашло закрепление в Конституции СССР 1936 года. На основе и в соответствии с Конституцией СССР был разработан проект Конституции Казахской ССР. В одной из глав Конституции 1936 года декларировалось, что Казахская ССР добровольно объединилась с другими союзными республиками в СССР — союзное государство и имеет право свободного выхода из СССР. Конституцией было определено административно-территориальное устройство и указывалось, что территория Казахской ССР не может изменяться без ее согласия. Признавалось единое союзное гражданство и гражданство Казахской ССР. Были точно определены предметы ведения республики в лице ее высших органов власти и управления. Высшим органом госу-

дарственной власти являлся Верховный Совет, который признавался единственным законодательным органом. Определялась структура центральных органов государственного управления и местных органов государственной власти.

Вторая Конституция была принята 20 апреля 1978 года Верховным Советом Казахской ССР. В ее преамбуле говорилось о том, что построено общество подлинной свободы людей труда, где неуклонно повышаются благосостояние и культура народа. Новый Основной Закон состоял из 10 разделов и был разработан по образцу Конституции СССР 1977 года. В отличие от Конституции 1937 года, в новом Основном Законе содержалось положение, свидетельствовавшее о некотором расширении суверенных прав республики. Так, одна из его статей указывала, что Казахская ССР участвует в решении вопросов, отнесенных к ведению Советского Союза, в Верховном Совете СССР, Президиуме Верховного Совета СССР, Правительстве СССР и других союзных органах. Согласно новой Конституции Казахская ССР имела право вступать в отношения с иностранными государствами, заключать с ними договоры и обмениваться дипломатическими и консульскими представительствами, участвовать в деятельности международных организаций.

С обретением Казахстаном 16 декабря 1991 года независимости начался новый этап конституционного строительства. Это было, пожалуй, самое трудное время в новейшей истории нашей страны. Страна пережила глубокий социально-экономический кризис, следствием которого стали развал промышленности, гиперинфляция, резкое снижение уровня жизни населения. Тогда перед республикой встал ряд сложнейших задач: укрепление независимости, обеспечение политической стабильности и национальной безопасности, наконец, проблема определения характера новой государственности, сутью которой должно было стать ответственность всех элементов государ-

ственного устройства признакам независимого, демократического государства.

Таким образом, ключевым направлением во внутренней политике государства на этом этапе стали разработка и всенародное обсуждение проекта первой Конституции независимой Республики Казахстан. Назрела необходимость приведения в соответствие с новыми политическими и экономическими реалиями Основного Закона страны.

Верховный Совет республики, работавший над текстом Конституции, заложил основы казахстанской государственности. После всенародного обсуждения первая Конституция суверенного Казахстана была принята 28 января 1993 года, на девятой сессии Верховного Совета республики XII созыва.

Действующая Конституция Республики Казахстан была принята 30 августа 1995 года на республиканском референдуме. Этот день является государственным праздником — Днем Конституции Республики Казахстан. В 1998 и 2007 годах в Конституцию вносились значительные изменения, способствующие совершенствованию судебной системы и доведению ее до мировых стандартов. Указом Президента Н. А. Назарбаева от 20 марта 2006 года была создана Государственная комиссия по разработке и конкретизации программы демократических реформ. Перед ней стояла задача, направленная на выработку стратегии политических реформ, которая придавала бы либерально-демократический преобразовательный характер системным и необратимым изменениям в стране, поиск компромиссного решения в видении дальнейшего развития страны. Кроме того, необходимо было выявить основные проблемы, тормозящие процесс политической модернизации, и выработать пути их решения. Новые конституционные поправки, принятые Парламентом весной 2007 года на основе результатов этой работы по представлению главы государства, открыли широкие возможности для активизации всего политического процесса в Казахстане. Произошло значительное расширение полномочий и привилегий законодательной ветви власти, новое структурирование партийного поля, развитие реального гражданского общества и неправительственного сектора, что в совокупности обеспечило привлечение широких слоев населения к непосредственному участию в политических процессах.

Конституция стала мощным толчком в развитии Казахстана, активизировала все процессы, происходящие в государстве и обществе, выступив прочным фундаментом дальнейшего экономического, политических и социальных реформ. Тем самым она явилась итогом всех преобразований первых лет становления независимого Казахстана и одновременно — основой модернизации всего казахстанского общества.

Источник [www.zakon.kz](http://www.zakon.kz)

**Наступил Международный год молодежи**

Департамент воспитательной работы и молодежной политики Министерства образования и науки Республики Казахстан информирует молодежь и молодежные организации страны, а также широкую общественность о проведении с **12 августа 2010 года по 11 августа 2011 года** Международного года молодежи, объявленного таковым Организацией Объединенных Наций.

Основная тема Международного года молодежи — «Диалог и взаимопонимание». Международный день молодежи, который отмечается 12 августа, в этом году стал и началом Международного года молодежи.

Основной принятой года является и современная социально-экономическая ситуация, которая требует особого внимания к молодежи. 87 процентов людей в возрасте от 15 до 24 лет живут в развивающихся странах. Мировой экономический и финансовый кризис оказывает негативное влияние на положение многих молодых людей: часть молодежи оказалась безработной, часть столкнулась с сокращением доступа к образованию. В период восстановления и стабилизации экономики необходимо оказать посильную помощь и поддержку молодежи.

Цель Международного года молодежи заключается в динамичном продвижении идеалов мира, свободы, прогресса и солидарности во всем мире и активном содействии реализации прав и гарантий молодежи, их интеллектуального потенциала. В



связи с этим государства — члены ООН должны быть заинтересованы в проведении масштабных мероприятий в рамках Международного года молодежи с активным привлечением молодежи.

ООН также рекомендует государствам пересмотреть свою политику и программы в сфере молодежной политики с учетом основных положений Всемирной программы действий, касающейся молодежи.

Международный год молодежи стартует с мероприятий в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке. Кульминацией празднования станет конференция ООН по молодежи, проведение кото-

рой запланировано на 2011 год. По классификации ООН возраст тех, кто относится к молодежи, составляет от 15 до 24 лет. Сегодня это 1,2 млрд человек, то есть 18 % мирового населения. Государства — члены ООН признают, что молодое поколение во всех странах является резервом для положительных социальных перемен и технологических инноваций.

Первый Международный год молодежи был объявлен Организацией Объединенных Наций в 1985 году. В 1995 году Генеральная Ассамблея приняла Всемирную программу действий, касающуюся молодежи, закрепившую основы политики и

принципы деятельности отдельных государств и поддержки ее мировым сообществом в целях улучшения жизни молодого поколения.

Участие молодежи в реализации государственной молодежной политики в Республике Казахстан осуществляется посредством улучшения социального партнерства между молодежью, молодежными организациями, государственными органами, бизнес- и коммерческим секторами, национальными компаниями, холдингами и др.

В настоящее время молодежь в Казахстане составляет 29 % населения, доля сельской молодежи при этом составляет 48 % общей численности молодежи. В рамках реализации отраслевых и региональных программ молодежной политики созданы условия для активного вовлечения молодых граждан в социально-экономическую и общественно-политическую жизнь страны, внедрены принципиально новые формы работы с молодежью.

В Международный год молодежи призывается всех представителей казахстанской молодежи реализовать свои творческие инициативы, проводить наиболее яркие социально и политически значимые мероприятия, направленные на дальнейшую консолидацию общества, укрепление идей добра, национального единства, сохранение мира и согласия во всем мире.

Источник: сайт Министерства образования и науки РК ([www.edugov.kz](http://www.edugov.kz))

Региональная студенческая газета «Жастар өлемі — Мир молодежи» № 11(149) 01.09.2010  
 Собственник: КарГУ им. академика Е. А. Букетова  
 Учредитель: Региональный Совет ректоров вузов Центрального Казахстана  
 Главный редактор: Т. А. Голубцова  
 Регистрационное свидетельство №1450-Г. выдано Министерством культуры, информации и общественного согласия РК 21.08.2000  
 Отпечатано в типографии «Печатный двор», г. Караганда, ул. Пичугина, 255а. Объем: 2 п.л.  
 Периодичность: 2 раза в месяц  
 Тираж: 1000 экз.  
 Адрес редакции: г. Караганда, ул. Университетская, 28, ДКС. Тел. 74-40-28.  
 Газета подготовлена к печати в компьютерном центре редакции газеты «Жастар өлемі — Мир молодежи»  
 Для студентов КарГУ им. академика Е. А. Букетова распространяется бесплатно